Architektonische Elemente der Stadtentwicklung Basels

Autor(en): Jurg A. Herzog, Pierre de Meuron
Quelle: Basler Stadtbuch
Jahr: 1974

https://lwww.baslerstadtbuch.ch/.permalink/stadtbuch/7abf3e85-d8d3-437e-90d4-d58bef9ebf66

Nutzungsbedingungen

Die Online-Plattform www.baslerstadtbuch.ch ist ein Angebot der Christoph Merian Stiftung. Die auf dieser Plattform

veroffentlichten Dokumente stehen fiir nichtkommerzielle Zwecke in Lehre und Forschung sowie fir die private Nutzung gratis

zur Verfugung. Einzelne Dateien oder Ausdrucke aus diesem Angebot kdnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden. Das Verdffentlichen von Bildern in Print- und Online-

Publikationen ist nur mit vorheriger schriftlicher Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung

von Teilen des elektronischen Angebots auf anderen Servern bedarf ebenfalls des vorherigen schriftlichen

Einverstéandnisses der Christoph Merian Stiftung.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewahr firr Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung ibernommen fir Schaden durch
die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fir
Inhalte Dritter, die tber dieses Angebot zuganglich sind.

Die Online-Plattform baslerstadtbuch.ch ist ein Service public der Christoph Merian Stiftung.
http://www.cms-basel.ch
https://www.baslerstadtbuch.ch


https://www.baslerstadtbuch.ch/.permalink/stadtbuch/7abf3e85-d8d3-437e-90d4-d58bef9ebf66
https://www.baslerstadtbuch.ch
http://www.cms-basel.ch
https://www.baslerstadtbuch.ch




J*R-- 0G [ [ Y,
[ S GGG G K
N 7 * @O
) > -
"5 13$ + =
$ 0
6 - D N60O 1+
1 199 1
2 " c1 + =
$ $ 4 - =
2
F'2 " 1 ! Y
$ - IP %:9999N +0
21  %I9999N I3+ H390 =
E ' 2 6 =
2 (' %
' < ,
2 E - IP
% 999N 10
- $ " =
2"+ 1 ‘2
$ 1 + 1 =
- ' 4 —
, '>- N O+ 1
F -- - & 30
- + 1 ; - =
$ $ 4 -
199 N O+ 2 21 1 =
4 1
41% 2 &'=
v 0 =
R L K HHX X:9+
1 - 0 =
N O 1 -
J K
2 - J; 2
- 99K -2 + =
(" >

9l

0
I '
$ 1 N D 66
? 5
13
0 1 -
% 999 2
# - . $
"5
$--+ :
+ 1 -
' + 199
1% ' 1
;2 1
+
F1 -
2 " 1
4 - - A
8 + -
- " <
' 2
2 +
2
"> <
< - 5
2 -
2"5 + 1
+ C 1
41
oo 4189%
- 8 "5 2
1 3 "
1 $ 1 n
"5 2 +
- + -
2 1 + 1
"5 0 1

m
|

Ro
I



+ - $
;-2 -- $ =
4 - : 3
"5 2 ! "5 +
(" 0 3
n B ( -
T
"5 - 2
-+ $3
" E @ "5 - 4 =
1" 2 1
X
") *166
* 3IM
< - , =
' 41%
- 199 - $
+ $$ =
$ $ - (= 0" $+ 6 + 1 % 9:9999
. " NF - o]
1
30" $ - 0 " -
4 ' " " + C 1 --
7 - * N5" $ >- E - +
" 2 = 5 2 >" 6-- 'O
1 + = |1 B - 35 5
! 4 & $ 4 -
1 "5 '$ B -
-- 1Y $ %
$ E ' 3" 6- 0 2 2 3
+ 2- (' =0"8% % " 5
, -0 o=
0 2 2- B - " 1 4 " -
- 15 5 + 1 31 " - $
0 $ N F :+ @+ 8 "OY $-
N & 30 - # - "o N 0?+ H+ O 1
" Hg o 32 = 5 8X
: 2 2 = 2- ( N & -
$ 4 - >- @)

98



I %

I B -
%I19999

0o

5%+

E
2

3*" '3
21
# &
.

LO -



8 &5 >-

<
1> 1
F
21 $ n

+

IX8 2
% %19999

|I5



(.

% %19999

Fo+!
E --
1 0

% 999+

o
I






3# ' - 2
#' - N -O
3# -
3! 3 !
N @]
3# + '
15 + -
- ! - N - 80
2 *
8, o' "
1 1 x
2 "5
F 3
4 - 3
-5
3# 58"
3 % 12
3
3, -> 1 '
& " $ #
52 A
2 E N# 5
O $- -
g N >3
( $- 0O 1 H
: 1 - - -
NE Y ? X# 2' +
# +
@]
54+/
&5 1 899
>- $ 4
5 $
' 4 F
1 5
1 3 2 2
- Y 05 "5
2 2 3 -
/ I $- +

2 K #1 2 - (=
2 )
" / " =
+ "5 & $--
$ 4 - "5- =
3H 2 %
, E
, $ =
$/ 3 15
" ng 0"
NH O 2 15
8X 2 5" "
" - 15 5 # ! 3
(- -2 > =
E NF:+ :+ kk6("™O
2 ' & 3
0 - 15 ! =
"4 A 21=
'S $
F > 5" ! 4 2
D s |
0 + "5 "5 E
1 $ N
# O
, $
0 "
'$ 1 $
4 - C F < 4 -
I5 5 $> 1
/ - %
3< N1 '
20
3" % N ! LO
3 > E - "
NLO?+ + 1 "5 E =
3;" 2 NLO
3, E N '>- + + =
< O]
[, o" "
+



3
$> #53% 5 "
2 - 3 03
- 2 E >$
- 1
4 " "+ 3
21 / I $- '
>- "5
+ C
$ - - 3
$ " 1 ' 7
# ' 2
+ E ,
- 1 +
] $ ]
>- E , >- 3
/ - - E
NJ X& xX*" '3
X15 K+ - 80-
"5- F
# X (=
N
$ LO '2 1
g8, o0"™" -
- e
N 0]
3 30 -1 % 5 89
- 0" - >
2 +
$ 1 $ > 1
30 -1 5
$ 1 J7 K+
$ +C 7' D
N & O
5
3 3E 5 % 2 "5
- - o' "
- E
- E 5
$ D 5

2 +
$
Y
9+ 9+ 19
2 >
>
3 3
3
III$ Ol
9 - *
, $2 F
21
&
|+
o' "
1 52

3H +!

N?-
#1
n O,

% %:9999



E 2 =
$ + 'S =
- - 99 "

Y - =
1 "
$ =
- & =
+ 1 1 - 2 =
$ 1
2 - 8
[
B1 9 X98 =
1 + o "
>$1 3 =
E
" "g
21
, > -
0 E
- F ' $ =
&! + E! + (+
NE! + 666+
6 3
- $ - =
! - "b- +
"5
$ 4 -
"/ $ =

5 J#>- =

# "5 C F $
I 2]0
D -> 1
0 "$
5
-5
>- 2 & -
N5$%$ "+

1 2Y 152 0
"0 )
N - OY 3
21 + 1 ->

1 $ >-
F 1
B1 ; "
# 13
& 21 +
C $ - $ F
+ 21 05
>- $ !
-5 ?- 991
N J7 0 - -
- 0 KO +
" 2 N + -
0"5 C F '
B (
4 - NE O
<$ N 20 2
* N -Y 101
"o+
* - 0
+ 1 " -
- 5% 2"Y
0 "
w D 2
> + 1 $
5 1 $
, # b >
- - E
< ) "
# - E -
- E
1 + # $ +
- E + 7'
- D 21
- N F" '+ 1
&' LO+ C
>3 - 21
, 0 321 - 8
5 3 E



2 < = $
$ % - $
0/ 3<
, $ ; 0 = "5-
" 1 C E >$ = - 5
- = 3, E "
+1 1 "+ C 7
4 2 - =
>$ - = + 1
B =
"5 - > = & -
$ - " - 15 =1 +
5 10 "5
$ - D - & E =
n $__ = 1
I$ , -
& $ 4 - $ = <
2 $ b 1
, E !
6 E 1
4 - %
3, >" , - , 15 = K >
8X 0 5
+ 1 2% = "
F &s$ = ©o2
E N # I $-
O 4 > ; =
- 2 $ = ¢ N F
' ( ' $ = 3"
$/ 33 #>- $
N # + F + 1+ "™y -
g1+ F:+ 1+ kk6(™O ' %
2- $ E 2+ |
LS s E 1 = 4
- $ "5 ( = !
: ! N >
&! + E! + 6(+ 8 6"™OY-
' 2 E=2 N C
C 4 - E
2 N - or 6-- ' 2%

4



N + 0
" NE " O
1 " -
6-- ' 2% !
N X1
0 O
- g 6--
n * 4
8 +
>" &
B $
E , -
1 1
' + D o'
6 "5 4 2
+ IIHO 1 "D$
>" 6-- ' ,
0 N O "5
" 15 15
2 | (22 21 &
-> 1 7 - 21
- D $ Y '
$ $
,- > 1
5 & $
$ " 1
- - & 30
- - 4 $
Vs )
1 " "
- 15 <
>- E - 1
0 52 1 D
& & -
/ - - '+
" xt 15 +
- 4 E $ $+
E 13 /
N - 80! 4
6-- 1
x E 2" "5
2 -5

Y

+1

% %I19999



&

ll5 !

J
1

13
2

0 2
*
"5

<$+ 1
- X9

+

8" 02

2+ E>

1

Y
C F 3
n $ 115 *
N &! + E! +  (+
8, $ Io-
E
3 , $
3H O
5 - 6*6 '
1 2
3 D 1
N 3H O
$ F E
2 -Y 0
$
3 ; & ! $
6+ "5 H 2
- 13$ - +
5 [
@ - - E ™
$ < ,
J2 - - K 2
1 + " "
+ [ D -
>
*6 ’) *% /
; $ 4 -
%
, E
3, >" , =Y 2-
15 NJ -5 KO
#
3, 0 -
>" "Y F $ '5
_ " *
, - 6--
5 < 1 C
#>- !
"5 - "> J(
- K " NE> X9 O
- # -

; 2
0 =
- <$
8|||| O



- <
1
4 2
1+ -
2
g
2
$ -
$
E
1
1
>II
$
6--
>ll
E
OI
5 0"

2- |
1 Y
! < +
o' 21
+ 1 2-
+ , - =
1
+ 1
1
41% + 1
0
$> 4 =
n _+ 2
1 + =
1
+ 1 B$ 3
4 $5" "5
$ -
' +
1
4 2
0 3
ll5 1
, ; 2
! >
n 1 :
12
E 1
$- @
B " 2+
N ' + +
1 =

5" C1 E $
1 2 : $
$ - - J"/IK
N1 1 O + =
ST+ ! D5 -
: 6-- =
1 - -
H - ! =
+ 1 C1l , - =
$ 2
, $+
- " -+
$+ 4"
o' 2 1 +
J "K $
& - E "=
< 2
& - " ; 41% =
2- $- 8% E>
- 8
, $ + $- % $
|$ +
B 3
- - E $ 2 3
1 + B =
+ - 2
$ " -
3< % - =
< "
- $ 6 =
F 52
1 2 - 0
3 % $ =
>+ E '
$- " -
$ 41 "5 | =



ol



kkk6O

, 0
’ 5
llll +
< - 5
F 4 "
$ " /
- K
2
1 II5 !
I $-
<$ +
$- @ +
0 2
4 2
* " +
E $ 2
E
1 n
X1
- D
'2 + 2
J K
#5 -

n + 2_
''2% "5+
+ #<$

H
6 - F --
J< $K
"5
- F
1



+ !

VvV &5 O

+N o, -

% %9999+ YE $ 2

- 21
+ 1
8 N
|-
*
3
2
E $ 2
+
315 3 D =
315 3 ;
F
$ ! =
0

& E E
4 -
%
3 4 7
E "
- - E
| e
3 D "5
$ 4
2 +
_— - *
+ 1 -
+
B 3 E $
3 ,
- BX
1 ,
S :
1 ("
* + >
@ -> 1
$
1 1 "5 , - >"
3/ "5
+ 1
4 - 42"
+ C -
' ("
, E
" E 3
("
3 * ,
" +
- $ 5
+ .
1 -
$K +
2 E
1 $ Y 1
- & !



# - N F :H+ H+ D"
o+ 1 ' E '
2 0"
* n - $_
* 6+1 #1 3
NF :H+ :H+ "0 -
$ [ - 2
+ 1 >
15 + D
2 $
J<
$K 4 -
+ *
' $
o3
0 $ '
3 NLO+ - H
3 NLO+ D @
’? *% *1 /
, $ 4 - 3
3" - %
, 5
3, >" ,-% F1 H
8 1
- 7 + 6
- 15 1
N # 3
O
(O - $
, " ' - -3
E 2 --
5 < 1 1 ?
$ - -
13! 3E +
J K +1 -
W B )

0D

I +1 % %I9999
X1 + 1 %
N
$/ 3
o1 1
&5 ;
N
A
3 4
$
3
+ I+ ™O
NF:+ @+
P
73$ N(
nos "

F o+l

% 999+
1 O

22
n #
kk6("" O

XE/
@)

J(






N + E_T_
A
© 4+
- Py ' !
1 ! Sa
0 N
()] < &t
™M AE
1 < $
- ® A
M~
, (42}
~
N H
0 & 3
5 1
& -
%]
L [qV}
nu N
Nr
N = — .
Nt
> «—
©o I .
$_ - 1
;! oV

1






5 "5
1 X8 1 =
2 >
F  $
4 n -
1 =
B -
0 =
$>
E 3
$ E $
0
1 1
< - =
1
1 ,
$ 0 =
-+ =
J K [ =
+ 1 -
< 1
1
3-> =
E =
8I1X8 X8:N4 $
6 llll
# 1

N



1 1

%

N -

S
"0 —
' 1 —
1 + " >"
4 -
2 - :
- $3
D N "+
+ E O
F -- ' J4a =
K &
H+ H+ 8 - o =
4 - 1 =
+ ' 1 & =
C -
2 4"5 $ =
4 - 4 %
- 7 =
N F .+ 89""0O 6-
" 1
X1 1
D> -> + 1
F 2 - 1 , #
D> " 1
< <
! $- # 21
2- ( N #1! 3
+ & ! =
o O+ 1
! +
-1
< | + 1 =
5 & - & $
15 +
' E 2 >
2
- F --
1 $ # $
" 8NF I+ [+ 8:" O+
31 1 1 3
7 >



I =1



*%k

v,
04
! &+
+ W o3
$1
o -
¥ o
73
o
2 1
s vV &
A~
— & +
(57
ol
N
~ n
@)
+ &#HA
(523

<$

o
o

+
_( 8
N + _
(40]
R0 _
1 ! N
A 17
- =
@)
Lo ' + =
m , o U
- N
+ ;)
w- W LPuwuw
I oy I
+_.34 ©
3 BNy +
1 + : 7Y
& o3
1& ]
& o il
>
+ 1%
<
+ 0
+ 2
N &+
~— D| _&






$ "5 > P
1 + $
b > 0'$- @

N 03 & 30 N
- 80 2 '>-
E 31
> " 2
$-- -

- B
21 &5 - 1 -3
" < "
1 43 -
1 $ %
$ "5 | $
0"’ " 4 "5
- + - "
>- 0'$- @ +
> D 1 1
2 , -
" 5.
"g 0"
* 1 L
! E $
- '>o
15 N # 3
O
, 15
1 $
-+ 1 &
- 5 &
, B 5
' & $ !
- 2
4 "S- -
woo 5 + )
0 71 $
15 2 $ 1 + 1
# & - NF:9+ :9+ "R -
" - NO P O
2+ $ - F
$ ' & $

5 ?3 -
C 1 "
II$ _> 1
A C ! =
- ! 2 "
>" ?3$ | 2
" * "
5" NI5 2 O+1
>" (1 2 =
- 2 1
2- 2 , - =
>" F 5
- '>o 0" =
& $ (
S "
+ - ‘2
5 2 , =
> %
22 + 1 &
15 2 " 3 ;=
2 25% + 1
- '>- -
1 -- 1
3 & .
, 2 + "5 2
' -+ 2+
1 $ $3$
4"
,- 2%--
1 Do "5 $ =
41"
, 41" + 1
8X - % #
4D F5 "5 + 1
$2 + 2'2 + =
- - +
5 # - "2 =
< & J4 =
1" i C$ K 1 +
2 " + 1 =
1 - $ 3



& $
E
$
' 0 "5
F 1
1 4
41%
- 0
IR
N 3 HO
, "5 2
5 3
19 >
& " 2
$1 + 2
> * "5 %
5
, <
21 B 3
P2
1" "5 2.
"5 2 ,
"5 $ 1
12 2
- !
4
! -0
C$
N - 1990+
2
6-( " 8
2%
$
41% -
" $



"5 [ + 1 % %I:99



89

"5

+

% %I1:99



"5

H:l

% %I1:99+

%



8l

"5

8+

% %I:99



"5

% %I:99

88



nnw

4
( " 2
2

N HI 3I: o -
E" NH 3:0

8HX8 1 1 <

2 1% - 19 2

"5 "2 + 1 b=

? i C$ 2
2
2 > $ O

EE 5% 21 =
+ 052 ( 1=



"5 [ + 1 C$ 2 ; I+ ! % %I1:99



9 "5 [ + 0 + I % % 99+ %; C$



2'2 1 13
'$
Lo $ -
J& /K30 ' N HH
! 3! O
0 J "5 "K
N 8 o >
- > ;2
"5
2 1 ,- 2 "5 3
$ ! - F5% 2
1 2 - '
0 ;2 o+
& $
0 <
0 ;2
> 1
2+ 2 C $
" + 1
- (" 4% & $
2 "5 2
, $ < .
+ $5 4 - 1
E 2 ;2 $
2 <$
0 "+ 1
-> N
1o
< - # 3 $3
( - ;!
2+ 1 ( N; 22, O
N; 22 | O
+ 1 ' -
' <$ 4
- $ 1
F1 '
- 21 - (O
- 2 1 $>
? 41" "5 ?-
" 2 .
7 N $ O 5
N O 8 2+ 1

3 $ 3 5 =
Y - ;2n =
5 2 =
+ 1 - '
& " B 3 <
NJ* " K 21 "5 $ O
+ (" =
F - ' 2 4%'=
41"$% 1
2 " 1 =
" ' N IO =
1
I_ ' OI -
+ 1 $' +
"+ E + =
+ $ + 3
- $ 3
4 1
5 & $ $ =
4 - 2
, - 41" 3
- " 118
- E + $ =
n + II$
"o < J $ K =
2 2 N 2 ( =
- ™ =
o ! $ - <"$
1 2 $ 4 =
- # + $
E 2 - - ' =
- - - $ "5
J4 K
| - " -
- ! - $
I'$
21 J "5 K J $ K -
+ 5 +
- < "$ " -
" & - Y213



8H






$-- 30 ' 2 + "5 & o -
$ 1 1 30 1 [ =
- - 4 s 2 ¢ s M 6 =
, 1 - 41" 1 - 0 2 2 - +
-3 0 - =
" $ $ I'$ C
C - = 41" "o+ =
' % + - 4 = "5
- - " ? 41" "5 ' =
- - '$ 2 2= 5% 21
+ + - 21 =1 I $-
2 , 2 2 418% C W % .=
, + - D 21 J - =
> 6 ;2 K J K
-1 N O - - $ 3
190 i 2 - - - - +1 2
$+ - - = F 2 2
$ 2 & - 2 , 2 2 1

, F1 $ N&/ O213

) - E 2- 5 + 5%
F - D- % D2+, 4 13 0 =
- + 0 2XE> Y4 4 + &5= - " 1 $ 1> =
! + 8Y 4 1 1 "5 - E
2 + B + < 5 $ + 2 =
| 0 $> 5 = + 2 "$
$ 4 - 1 0 "5
& $ $ 0 = 41 >- 2 ;
1 &' <" $ # 1 F I+ I+
$ + 2 i " 1:9+ - 8
2 1> 1 > 1 ! 31
8 & 30 + 30 3 2 < =
15 7 ? 2 15 5 + 2 - + >- 0 =
> F N ( oYy "S- @+ 8X 15 =
/ - 2 = $ 1 0 < $
-+ C "5 &52 23 - ! $ +9 -Y 2 =
1 1 # & - N #F+
< - 2 0 X90 2 $ +



1 J" -
+ J1 - K
N + +
15 + H+ 1+ - 0]
8 )
# 1
kk66 D" 80 -
1 2+ - -+
- 15 +
$/ 3 + "
?$ 3
3 1
4
41 - +
K <
! ' 2 $>
* + s
8+ Y 9
H # ! +
- "5 -
JB K - 1
&
D N 33 E O
" " -+
*$ | - -
2- # 3
2
# + $
"8+ Y F
N7 " o+ 0
9 - "5 315
"2 I O 6 -
"5
1 - 'S 4
'>e +
+ .
s $ 41
J
/
2 3 2
1 3 1
I rr o+ "%
3 Y '
+ +
8 F 8+ |
$ : +
$ 2
0

0 1
7 [ 0 0
, 1 " - + "5 - =
< D >
w 21 15 2 =
Y F:+ + 8
F N - =
[ 2 >- =
E 1" $% # 1 F
8+ 8+ It - H8
cF & + ; 6 H 25%=
+ > 1 ;2 N - 0]
1+ 5 -1 F $ $ =
7 5 $ -+
5 3 ' > D 3
1
# 1 + F :+ + 8 &&+
F 1+ I+ Y ?* Y
0 + ! + |
! * $-- "5 21
| 2 ' - =
Y 1 !
< "3 - E 2=
+ - * [+ =
+ 1 - > =
2 D 1 1
H #<3 + 0 +
+ o+ "5 b > =
K - + 7 | =
E + 15 =
+ H+ |
19 6- (' 7% - #
! NF :+ kkk(6+ ™O
E + # NF + [+ "0
>" )
| D 666¥ N8 O 7 819
N 8 90Y #<$ + 0
I1+1+
n, ; NHiIO< 1' C F $+
- "o s
-+ 2 6" - [
18 41 ' ;2 -
$ - 5
2- # 2- 12 N ; =
$ o ,
1 2+ 1 =
- $ 2 0 1 =
& 1



) . -8Y 0 * %
F% F " "5 0 - = + Y
$ #F% # & - + #>- F + o' " WFE 1+ I+ 8 HY
0?7% 12 H! - -% # 1 3* + 1 - =
0 " "5 2?3 &5 E! % - -+ E =
, E $-' E 3 % 2 + 3 + g+!1 2 "
3
N - Xl O
15 % # + : 15 =
; *45 ,4%6 8XY I 2% F o+
i+ kk6Yy 8 # N
1M1 S;*2 | 0 E O%# ! 3% + F I+ 1+ 8I""
F 8 8 " Y 5- =
oo0' " -- 0 % Y < - % Y :o
0 0 %
! E + E [ Y H 1% # | 3
*+ F :+ :+ 8 qVY 2 -% "
E p ot . , Y 9% ; % *
, - + & 7 1Y
" - 633333 I D% &! + E! + (+ 8y
8 %F :+ :+ kkkey 7 =
1% # | 3* + F:+ :+ 89™Y
" # " 8% # " 8+ ' =
. " ND @ % ! 3
*N . F O *+ F I+ M+ 8 ™Y: 4% & X
5 Y & 30 5 Y IB- % #5 % F :+ :+  Kké(Y * 0
o " N % 990¥ 5 - # 1 3* + F:H :H+ I+ 2-
% # & - + #F+ Y -% % (- & ! E!
o " N % 990Y!5 8%  + 6(+ LI ™ F :H+ :H+ D"
;! " N % 990¥ - % = ND $220
Y + #& - + #F+ Y H = ) .
% # & - + F 9+ 9+ " Y O NS 270
% #& - + #F+ Y 90 = * 0% &! + E! 4+ 6(+ "y
% # & - 5 Y = "5 $ % + E! + 666+
1% # | 3* + F o+ 4 "y E 13! =
8 %Y |l ! $ 2 % ;' " = % 0 % :3 19 , N oYy
N%99®BY 5% $ "% * + = 4 $ %0 % +
- + & 7 8Y | 8 N OY 4 $ % 0 % ; =

- E % Y ! - % &+H N O



